

“一场集体的冒险行为”

——音乐话剧《笃行》导演、编剧及作曲创作谈



■ 导演毛尔南(国家二级导演,中国儿童艺术剧院创作部主任)

记者(以下简称“记”),是什么促成了我与中山大的这次合作?

毛尔南(以下简称“毛”):我此前曾两次与非艺术专业高校合作。创作排演校史戏剧,但由个人时间的限制等方面原因,我决定不再轻易参与这类戏剧的创作。但中山大学打动了我,至于原因,是因为从大三的三次研讨谈起;第一次是肖燕和她的两位老师亲临北京与我和其他三位创意合作事宜,我们甫一见面便酣聊甚欢,交换了在艺术的认知、戏剧的理解和作品的把握等方面的看法。对于我决定指导《笃行》,这是一次非常重要的谈话。第二次是2017年年底,我与编剧、作曲来到中山大学南校区查阅资料,了解学校艺术社团的基本情况。那次采风恰逢学校的品牌活动——草

乐音乐节,同学们在音乐节上自由地抒发情感,享受艺术带来的愉悦,给我留下了深刻的印象。我认为,这才是艺术教育的真谛,也是大学应有的校园文化环境。

第三次,从学校的艺术表演活动到正式演员面试,我们在多次遴选中确定最终的演员阵容。这些演员都是可爱的、纯粹的,他们愿意接受艺术的熏陶,希望更加深入地了解学校的历史。他们可以牺牲休息的时间来了解戏剧,走进排练厅练习,他们打动了我,总而言之,亲切的老师,美妙的校园,可爱的同学,促成了我与中大的这次合作。

记:在执导《笃行》的过程中,您与指导团队中其他部门都有哪些交流和探讨?

毛:戏剧作品是集体创作的结晶,作为

导演与编剧、作曲、指挥、舞美、灯光等各

个部门通力合作,才能将作品完整呈现,

在这一过程中探索出各自的创作理念。

这次的主舞台共有三层空间,即基本平面、中间

空间,以及横卧在俄罗斯,男主人公最后就义的上层空间,如此处理使舞台变得更有立体感和丰富多变。

记:在执导《笃行》的过程中,您与指导

团队中其他部门都有哪些交流和探讨?

毛:戏剧作品是集体创作的结晶,作为

导演与编剧、作曲、指挥、舞美、灯光等各

个部门通力合作,才能将作品完整呈现,